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COMMENTARY ON THE 45 YEARS AGO PUBLISHED ARTICLE OF 
TAMÁSKA JÁNOS “WOODEN STRUCTURES IN CONSTRUCTION”

Tamáska János 1979-es „Faszerkezetek az építésben” 
c. cikke a maga korában figyelemfelkeltő olvasmánynak 
bizonyulhatott. A vas- és acél országában ragasztott fa 
tartókkal történő építésről pátoszosan értekezni, és a fa 
tartók előnyére összevetni ezen technológiát a vasbeton 
építéssel – az akkori kor szellemiségét tekintve – innovatív 
gondolat. A cikk felhívja a figyelmet a nemzetközi trendek-
re, a rétegragasztott fatartók progresszív térnyerésére, és 
felveti a magyarországi keményfa állomány alkalmassá-
gát a hazai gyártású ragasztott fatartók alapanyagának. 

Nos, az elmúlt 45 évben a világ fordult egy merészebbet 
itt, a kelet-európai térségben – mégis az írás alapvetően 
helyes és vizsgálatra érdemes gondolatai megérdemel-
nék a szakmai kutatómunkát.

Tervgazdálkodás és gazdaságpolitika
A tervgazdálkodásnak – így retrospektíven fürkészve 

ezen időszakot – megvannak a maga előnyei. Ám, ahogy 
a mechanizmus is csupán irányelveiben tükröz megvaló-
síthatóságot, úgy hazánk szocialista tervgazdálkodása is 
csak papíron tudott valós piaci kontrollt és eredményeket 
felmutatni. Hasonlóan bármely központilag vezérelt gaz-
daságpolitikai struktúrához, a túlzott monopolitás érzé-
keny pontjai mindig azon döntéshozók, akik – és itt jön a 
lényeg – különböző szempontok alapján hoznak nagy töme-
gekre hatást kifejtő döntéseket. Hogy ezek a szempontok 
tudnak-e bigott módon szakmaiak lenni? A gyakorlat azt 
mutatja, hogy közel sem.

A Marx által felvetett szabadpiaci problémák (önkényes 
árképzés, „kartellezés”, illetve az ezek eredményeként 
bekövetkező válságciklusok) azonban valósak. A piac sze-
replői bizony szétaprózódásuk okán nem tudnak olyan 
jelentős vásárlóerőt képviselni, mint a mennyiségi- és 
hosszútávú gondolkodást alapvetésként kezelő tervgaz-
dálkodás. Márpedig egy labilis piaci környezetben a tőke-
erősség az az erény és eszköz, mely – építőipari viszony-
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latban mindenképp – előnyökhöz juttathatja a piac említett 
szereplőjét, nem ritkán szabad szemmel látható mértékű 
kedvezményeket biztosítva számára a szállítmányozás és 
tárolás terén, vagy akár a kínálati piac évekre előre törté-
nő tervezett aktivizálásával, mely a kitermelők és gyártók 
számára jelent biztosítékot a piaci pozíciójuk és gazdasági 
helyzetük stabilizálására.

Azóta
Ahogy az eredeti cikk is idézi, a rétegragasztott fatar-

tók szabadalma Otto Hetzer weimari mérnökhöz köthető 
1905-ből. Az azóta eltelt 120 évben ez a technológia szé-
pen megvetette lábát az építész szakma berkeiben: létre-
jöttek komplett építési rendszerek, pl. CLT vagy a hasonló 
eljáráson alapuló LVL. A cikkben is kifejlesztésre javasolt 
szilárdsági osztályozás és szabályzás gyakorlata mostan-
ra európai szintű, és nagyban elkezdődött a technológiai 
kísérletezés is: a 2019-ben befejezett Mjøstårnet (Bru-
munddal, Norvégia) a maga 85,4 méteres magasságával 
kiemelkedő mérnöki teljesítmény, és a vegyesfelhaszná-
lású (lakó és iroda) terek tervezésében tör utat. Az iroda-
építészetet a tengerentúlon a portlandi „503 on Tenth”, a 
torontoi „T3 Bayside”, Ausztráliában pedig a brisbanei „25 
King” épületek gazdagítják. Ám találunk más, teljes szer-
kezetükben fa, jelentősebb befoglaló mérettel rendelkező 
épületeket francia, angol, svéd, finn, német, olasz és spa-
nyol nyelvterületeken egyaránt.

A hazai szakma szintén nem maradt tétlen, ha a faépíté-
szet reneszánszát vizsgáljuk. Elég az organikus építészeti 
irányzatra gondoljunk, akár magára Makovecz Imrére és 
munkásságára, kezdve a sort az 1983-as sárospataki Mű-
velődés Házával, egészen a már Dobrosi Tamás által be-
fejezett felcsúti komplexumig. Nyilván eszünkbe jut Ekler 
Dezső, és az általa tervezett disznókői traktorgarázs vagy 
épp a győrújbaráti borászat. Nagy Tamás bármely evangé-
likus, vagy Basa Péter budakeszi református temploma. 
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Dévényi Sándor, Kampis Miklós, Jánosi János, Turi Attila 
és persze Csernyus Lőrinc, kinek egyik legutóbbi munkája 
a Dubaji Világkiállítás Magyar Pavilonja volt. Persze kezd-
hetnénk is sorolni a Vándoriskola néhai és jelenlegi tagja-
it, és újra csak megállapítanánk, hogy a szakma igencsak 
buzgó módon ápolja a – Tamáska János 1979-es cikke után 
nem sokkal – megélénkült faépítészeti hagyományt.

Ám a tervezők mai napig fenyő alapanyagban gondol-
kodnak, hiába több, mint 100 éve nincsenek fenyveseink. 
Így a 45 évvel ezelőtti írásban pedzegetett rétegragasztott 
keményfa technológia egyelőre nem tudott begyűrűzni a 
hazai építési gyakorlatba, pedig annak költségcsökkené-
sét (vagy akár a hazai gyártási szándékot) kizárólag a piaci 
igény jelentős növekedésétől várhatnánk.

Érdekes megemlítenünk, hogy a hivatkozott külföldi 
faépítészeti példák (és a legtöbb hazai is) a magántőke 
befektetésével jöttek létre. Ám egy építéstechnológia ren-
oméját az átlagpolgár épületről alkotott elképzeléseinek 
vizsgálatával tudjuk igazán leszűrni – így szükségszerű 
beemelnünk némi történeti hátteret.

Azelőtt
Az európai építéstörténetet közelebbről vizsgálva, rend-

kívül leegyszerűsítve ugyan, de három földrajzi sávot tu-
dunk – átfedésekkel – elkülöníteni.

Az első a hosszú, hideg telek, és ezek során tartósan 
fagypont alatti hőmérséklet térsége, melyek jellemzően 
a szubarktikus éghajlat uralta területek. Fában gazdag 
helyek, így nem meglepő módon a fa vernakuláris építé-
szetben betöltött szerepe uralkodó. A vágás utáni kárt-
evők és penész elleni kezelés az éghajlati körülmények 

miatt mondhatni szükségtelen, ám a leginkább praktikai 
okokból használt puha fenyő kátrányának kiizzasztásával 
ezen kérdéskört is tudták orvosolni a régi kor emberei. A 
fedések sok esetben fa vagy föld fedések (némi hőszige-
telő képességgel), utóbbi nyírfakéreg vízzáró réteg alkal-
mazásával.

A második a kontinentális és óceáni éghajlatok helyszí-
ne, mely éves viszonylatban hideg, rendkívül csapadékos, 
így talajban, növényzetben gazdag vidékek. Vernakuláris 
építészete ezen tájaknak a szilárd, föld alapú falakban, il-
letve szálas képzésű fedések kikísérletezésében csúcso-
sodott. Felhasznált fái a magashegységeket leszámítva 
keményfák, melyek csersav tartalmukkal védekeznek a 
környezeti hatások ellen, ezek megmunkálása viszont kézi 
eszközökkel kifejezetten nehézkes. Az óceáni, viharosabb 
területeken élők gyakran kőfalakat emeltek, az északon 
jellemző, ma már extenzívnek nevezett földfedéssel.

A harmadik a mediterráneum területei, melyek kopár 
vidékei arányaiban kevés csapadékot kapnak, a telek eny-
hék, a nyarak forróak. Itt folytatódott a kőfalak és fedések 
sora, lévén ezen építőanyag volt az uralkodó a tájon. Fából 
főleg cédrust használtak, ám ennek szerepe a tájon fellel-
hető ritkasága miatt minimálisra csökkent.

Felsorolásunk természetesen általánosító, és közel 
sem teljes, de belátható, hogy különböző területek más 
és más anyagot kínáltak egy hely építészetének kielégí-
tésére. Elég az Égei-tenger térségére jellemző mészkő 
építészetre gondolni, vagy a belvizek környezetének nád-
használatára. Adott térségen belül helyi anyagok épültek 
be, rendszerint csupán szomszédsági cserelehetőségeket 
nyújtva az anyagszállítás nehézsége okán.

Kongresszusi és kiállítási csarnok, Agordo (Olaszország), tervezők: Studio Botter + Studio Bressan, Simone Bossi fényképei [1]
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„Elválik a tégla a vályogtól”
– tartja a mondás, melyet a hitvány környezetéből ki-

emelkedő emberre mondtak, és remekül példázza kis 
hazánkban uralkodó építőanyagok nívóját. A földbe vájt 
vermek idővel a föld fölé kerültek, majd a vályogtéglát fel-
váltotta az égetett falazóelemek használata. Ezen anyagok 
nívója azonban oly régóta jellemzője és sajátja a térség-
nek, hogy ebbe újítást vinni embertpróbáló kihívás. Ha 
megnézzük a korábban felsorolt övezeteket, látható, hogy 
a polgári modern faépítészet a témában amúgy is jeleske-
dő északon hódít igazán teret, ahogy a kerámia falazóele-
meket is a történetileg nehézszerkezetű falazatokat eme-
lő országokban használják vallásos megszállottsággal.

Talán ez a jól kijárt út, a társadalmi megszokás az oka, 
hogy a szakma eszközeivel (mérések, számítások, meg-
épült példák) csak lassan, vagy egyáltalán nem tudunk 
hatni a lakossági piac építéstechnológiai igényére. Csupán 
a felhasználók saját tapasztalatai, így a „benne lakás”, az 
irodatérként történő felhasználás, esetleg a mezőgazda-
sági terhelés időpróbája tudnak a meggyőzés eszközével 
élni, és formálni ezen kialakulóban lévő piaci (és szakmai) 
szegmenst.

Jogszabályi környezet
Az idők során szabványokat és követelményértékeket 

fogadtunk el, melyek az építés modularizálását könnyítik, 
valamilyen aspektusok szerinti minőség garanciáját is nyújt-
va. Az építőanyagokat már nem a környék nyersanyagait 
használva szerezzük be, hanem telepek, cégek biztosít-
ják, melyek mostanra minden központi – vagy racionális 
– kontrollt nélkülözve egymással versengenek ezen anya-
gok árainak magasan tartásáért (elég a 2021-es ár-rallyra 
gondolni). Hátulütője azonban itthon az építőipari anyagok 
kötött minőségi kritérium-rendszerének az a bonyolult 
akkreditációs rendszer, amivel egy gyártó szembesül, ha 
a magánszektorból kezdeményez építőanyag-rendszer 
engedélyezési eljárást.

Szakemberképzés
Az építőipar modularizálása egy szükséghelyzet volt, 

közel 100 éve. Az első világháborúban odaveszett az eu-
rópai szakemberek jelentős része, akik még az akkori 
szecesszió magas minőségi sztenderdjeit követve tudtak 
alkotómunkát végezni, és akik szerencsétlenségükre pont 
ekkor jártak legszebb férfikorukban, hogy behívót kapja-
nak a frontra. A modernizmus egyszerűsége kapóra jött 
az európai építésnek, hiszen mesterek helyett betanított 
munkások tudtak immáron komplett épületeket építeni.

A trend a mai napig tart: 2024-ben itthon a szakembe-
rek némi elméleti és 140 óra gyakorlati képzés után (8 
órás munkavégzéssel nem egész egy hónap) bizonyítványt 
kapnak ácsként, kőművesként vagy bármely más szakma 
képviselőiként. Már nem a Középipartanoda neveli ki ezen 
„mestereket”, hanem Zrt. és Kft. formában működő tár-
sulások.

A képzetlenség azonban a visszájára üthet, mikor a ma-
gyarországi (kemény)faépítészetet igyekeznénk meghono-
sítani. Ugyanis a szakmai közösség képzetlensége maga 
is rontja a (megrendelői) kísérletező kedvet, ismeretek 
hiányában pedig képtelenség, hogy adott építéstechno-

lógia mellett érveljünk építészként. Így a végfelhasználók 
szempontjából – kik még kevésbé értik az építőanyagok 
világát – irracionális bizalomnövekedést várni ezen rend-
szerekkel szemben.

Posztludium
Sorra véve ezen tényezőket kijelenthetjük, hogy ilyen 

volumenű építési rendszer kutatásának és fejlesztésének 
önmagában a műértő szakma nem tud indikátora lenni. 
Ám az átfogó tömegek figyelmének és igényének felkelté-
se inkább összetett kulturális és nemzetgazdasági folya-
matok, semmint egyszeri befektetői döntés függvénye. Az 
építőanyagok felhasználási helyszíntől sokszáz kilométer 
távolságra történő kitermelése, feldolgozása vagy gyár-
tása, majd vég nélküli utaztatása nyilvánvalóvá vált, hogy 
nem fenntartható modell.

Hogy van-e szükség átfogó államszervezeti ráhatásra, 
ha a piac még az ökoszisztéma érdekében sem képes ön-
korlátozásra? Hogy egy tervgazdálkodáshoz hasonló meg-
közelítés tudna-e célzott intézkedésekkel kapukat nyitni 
az építéskultúra világában és racionalizálni szegmense-
ket? A kérdések nyitottak maradnak, hisz egy piaci szek-
torba történő állami beavatkozás kérdéses eredménnyel 
kecsegtetne gazdaságpolitikailag.

A hazai lombos faállomány felhasználásának kutatása 
mindenképp logikus és ésszerű építéstechnológiai lépés 
volna, melyből nemcsak a végfelhasználói réteg profi-
tálna, de a hazai építéskultúra és az építész szakma is, 
amennyiben a keményfa építési rendszerek fejlesztésével 
megnyílhatna az út a jövő épületeiben a környezetazonos 
faanyagok használatára.

Az agardoi kongresszusi és kiállítási csarnok szerkezetépítése, 
tervezők: Studio Botter + Studio Bressan, Emanuele Bressan képe [2]
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